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Kód 

 
Elérhető pontszám 100 

Elért pontszám  

 

I. Egyszerű választás (20 pont) 

Válaszd ki az egyes kérdésekhez tartozó válaszlehetőségek közül a helyeset! 

Minden egyes kérdésre egy helyes válasz adható a felsorolt lehetőségek közül. 

1. Mik a vírusok? 

a) a legkisebb eukarióta szervezetek 

b) a legkisebb prokarióta szervezetek 

c) a legkisebb, sejtes felépítésű élő szervezetek 

d) az élet nem sejtes formái 

2. A vírus szó jelentése: 

a) védőoltás 

b) sejt 

c) méreg 

d) élősködő 

3. Kinek a nevéhez köthető a vírusok felfedezése? 

a) Dmitrij Ivanovszkij 

b) Charles Darwin 

c) Carl von Linné 

d) Szent-Györgyi Albert 

4. Mik azok a bakteriofágok? 

a) növényeket fertőző vírusok 

b) állatokat fertőző baktériumok 

c) vírusokat támadó baktériumok 

d) baktériumokat támadó vírusok 

5. Mi tehető felelőssé az AIDS betegségért? 

a) T4 bakteriofág 

b) HIV-vírus 

c) humángenom mutációja 

d) radioaktív sugárzás 

6. Az influenzavírus: 

a) egyszerű, DNS alapú örökítőanyagot tartalmazó vírus 

b) összetett, DNS alapú örökítőanyagot tartalmazó vírus 

c) egyszerű, RNS alapú örökítőanyagot tartalmazó vírus 

d) összetett, RNS alapú örökítőanyagot tartalmazó vírus 

7. Mi a pandémia szó jelentése? 

a) járványtan 



b) vírustan 

c) világjárvány 

d) egyik sem az előzőek közül 

8. Mi a poliomyelitis magyar elnevezése? 

a) sárgaláz 

b) herpesz 

c) veszettség 

d) gyermekbénulás 

9. A felsoroltak közül melyik vírus okozta megbetegedésre nem áll 

rendelkezésünkre védőoltás? 

a) veszettség 

b) gyermekbénulás 

c) kanyaró 

d) AIDS 

10. Mik azok a viroidok? 

a) fehérjetermészetű fertőző részecskék 

b) kismolekulájú, saját fehérjéket nem kódoló, egyszálas RNS-

molekulákból álló fertőző részecskék 

c) a védőoltások során szervezetbe juttatott legyengített vírusok 

d) a vírusokra több szempontból hasonlító, kisméretű, kizárólag 

puhatestűeket fertőző baktériumtörzs 

11. Mi lehet a bázissorrend abban az RNS-molekulában, amely egy TAG 

bázissorrendű DNS-szálon szintetizálódott? 

a) AUC 

b) AUG 

c) ATC 

d) ATG 

12. Mik azok a prionok? 

a) fehérjetermészetű fertőző részecskék 

b) kismolekulájú, saját fehérjéket nem kódoló, egyszálas RNS-

molekulákból álló fertőző részecskék 

c) a védőoltások során szervezetbe juttatott legyengített vírusok 

d) a vírusokra több szempontból hasonlító, kisméretű, kizárólag 

puhatestűeket fertőző baktériumtörzs 

13. Mi okozza a Creutzfeldt-Jacob-szindrómát? 

a) kromoszóma mutáció 

b) prion 

c) viroid 

d) baktérium 

14. Mi a pasztörizálás? 

a) gyógyászati eljárás, melynek során az emberi test hőmérsékletét 

pontosan 45 °C hőmérsékletre melegítik a vírusok elpusztítása 

céljából 

b) gyógyászati eljárás, melynek során az emberi test hőmérsékletét 

48 órán keresztül 30 °C hőmérsékleten tartják a baktériumok 

anyagcserefolyamatainak gátlása végett 

c) élelmiszeripari eljárás, melyet tartósítás céljából végeznek, 

jellemzően 60-70 °C hőmérsékleten 

d) élelmiszeripari eljárás, melyet tartósítás céljából végeznek, 

jellemzően 100 °C fölötti hőmérsékleten 



15. Mi a kodon? 

a) DNS nukleotidhármas 

b) mRNS nukleotidhármas 

c) tRNS nukleotidhármas 

d) rRNS nukleotidhármas 

16. Mi a taxis? 

a) az aminosavakat a riboszómákhoz szállító, speciális 

térszerkezetű fehérje elnevezése 

b) a szervezeteknek a külvilág ingereire adott irányított mozgása 

c) az egysejtű eukarióták kettéosztódással történő szaporodásának 

befejező szakasza 

d) a kedvezőtlen időszakok átvészelésére szolgáló nyugalmi állapot 

17. Mi jellemző a prokariótákra? 

a) nem sejtes felépítésűek 

b) egyik fajuk sem képes fotoszintézisre 

c) nincsenek membránnal körülvett sejtalkotóik 

d) mind heterotrófok 

18. Mi jellemző az eukariótákra? 

a) nem sejtes felépítésűek 

b) mind autotrófok 

c) egyik fajuk sem képes fotoszintézisre 

d) sejtmagjukat maghártya veszi körül 

19. Mely élőlények alkotnak telepeket a felsoroltak közül? 

a) volvox 

b) óriás amőba 

c) zöld eugléna 

d) közönséges papucsállatka 

20. Mi a tRNS-molekulák feladata? 

a) a fehérje aminosav-sorrendjének meghatározása 

b) a peptidkötések kialakítása 

c) az aminosavak szállítása a riboszómákhoz 

d) az összetett fehérjék sejten belüli szállítása 

II. Többszörös választás (40 pont) 

Válaszd ki az egyes kérdésre adható helyes válaszokat! Egy adott kérdésre több 

helyes válaszlehetőség is kiválasztható. 

1. Melyik diszacharid? 

a) szacharóz 

b) amilopektin 

c) maltóz 

d) amilóz 

2. Zárt vérkeringési rendszere van: 

a) gyűrűsférgeknek 

b) madaraknak 

c) ízeltlábúaknak 

d) puhatestűeknek 

3. Miből áll egy nukleotid? 

a) pentózból 

b) foszfátcsoportból 

c) szerves bázisból 

d) aminogyökből 



4. Mi jellemző az RNS-molekulára? 

a) egyszálas nukleotidlánc 

b) uracilt is tartalmaz 

c) ribózt tartalmaz 

d) dezoxiribózt tartalmaz 

5. Melyek összetett vírusok? 

a) HIV-vírus 

b) influenzavírus 

c) dohánymozaik-vírus 

d) papillómavírus 

6. Mely vírusok örökítőanyaga DNS alapú? 

a) HIV-vírus 

b) influenzavírus 

c) T4 bakteriofág 

d) papillómavírus 

7. Mely vírusok örökítőanyaga RNS alapú? 

a) HIV-vírus 

b) influenzavírus 

c) T4 bakteriofág 

d) papillómavírus 

8. Melyek heterotróf szervezetek? 

a) állatok 

b) mohák 

c) harasztok 

d) gombák 

9. Melyek egyszerű vírusok? 

a) HIV-vírus 

b) influenzavírus 

c) dohánymozaik-vírus 

d) papillómavírus 

10. Mely betegségeket okoz prion az alábbiak közül? 

a) malária 

b) súrlókór 

c) hepatitisz 

d) kergemarhakór 

11. Mi jellemző az mRNS-molekulára? 

a) nukleotidok építik fel 

b) kodonokat tartalmaz 

c) két szálat tartalmaz 

d) antikodonokat tartalmaz 

12. Milyen organellumok biztosítják a protiszták mozgását? 

a) állábak 

b) valódi lábak 

c) ostor(ok) 

d) csillók 

13. Melyek növényi alapszövet-típusok a felsoroltak közül? 

a) képző 

b) fotoszintetizáló 

c) merevítő 

d) átszellőztető 



14. A felsoroltak közül melyek növényi többsejtű eukarióták? 

a) csalánozók 

b) mohák 

c) barnamoszatok 

d) szivacsok 

15. A felsoroltak közül melyek állati eukarióták? 

a) baktériumok 

b) csalánozók 

c) férgek 

d) vírusok 

16. Milyen neurontípusokat ismerünk? 

a) monopoláris 

b) unipoláris 

c) bipoláris 

d) multipoláris 

17. A vér alakos elemei: 

a) eritrociták 

b) leukociták 

c) faramuciták 

d) vérlemezkék 

18. A felsoroltak közül mely vegyületekben található uracil? 

a) DNS 

b) aminosav 

c) mRNS 

d) tRNS 

19. Mely vegyületek szolgálhatnak energiaforrásként a sejtben? 

a) lipidek 

b) víz 

c) szénhidrátok 

d) ásványi sók 

20. Melyik monoszacharid? 

a) glükóz 

b) fruktóz 

c) maltóz 

d) szacharóz 

III. Igaz-hamis (10 pont) 

Határozd meg, hogy igazak vagy hamisak az alábbi állítások! 

1. A porcszövet egyike a támasztószövet típusainak. 

a) igaz 

b) hamis 

2. Az emlősök kültakaróját bőrszövet alkotja. 

a) igaz 

b) hamis 

3. A fehérje aminosav-sorrendje nem befolyásolja a fehérje 

térszerkezetét. 

a) igaz 

b) hamis 

4. A HIV-vírus kizárólag szexuális úton terjed. 

a) igaz 

b) hamis 



5. A keményítő amilózból és amilopektinből áll. 

a) igaz 

b) hamis 

6. A burgonya orsósgumójúságát viroidok okozzák. 

a) igaz 

b) hamis 

7. Minden aminosavnak külön szállító RNS-molekulája van. 

a) igaz 

b) hamis 

8. Minden új DNS-molekula egyik szála régi, míg a másik szál újonnan 

szintetizálódott. 

a) igaz 

b) hamis 

9. A prokarióták között nincsenek kemotrófok. 

a) igaz 

b) hamis 

10. A prokarióták rendelkeznek sejtmembránnal. 

a) igaz 

b) hamis 

 

IV. Párosító (10 pont) 

Párosítsd a biomolekulát annak típusával! 

1. hangyasav 

2. auxin 

3. koleszterin 

4. tirozin 

5. kitin 

6. tRNS 

7. aszkorbinsav 

8. pepszin 

9. sósav 

10. likopin 

a) enzim 

b) aminosav 

c) szerves sav 

d) poliszacharid 

e) szteroid 

f) nukleinsav 

g) növényi hormon 

h) vitamin 

i) szervetlen sav 

j) karotinoid 

 

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9. 10. 

          

 

  



V. Sorbarendezés (2*5 pont) 

a) Rendezd sorba a gyökér egyes részeit! Kezdd a gyökércsúcstól! 

 

szállítási zóna, megnyúlási zóna, gyökérsüveg, osztódási zóna, felszívódási zóna 
 

1.  

2.  

3.  

4.  

5.  
 

 

b) Rendezd sorba a rendszertani kategóriákat! Kezdd a legalacsonyabb 

szintűvel! 
 

nemzetség, alfaj, főrend, törzs, család 
 

1.  

2.  

3.  

4.  

5.  

 

GENIUS-os feladatok (10 pont)  

 

Nevezd meg az ábra számokkal jelölt részeit! (7 pont) 

 

Rakd sorrendbe a lépéseket! (3 pont csak teljesen hibátlan sorrend esetén)  

 

___ DNS két szála magas hőmérsékleten (90-95°C) denaturálódik. 

___ Az oligonukleotid primerek a DNS-szálak megfelelő részéhez 

hibridizálnak, 45-65°C –on. 

___ A hőtűrő polimeráz a primerektől kiindulva komplementer DNS-szálat 

szintetizál 72°C-on. 

 

1. 
 

 

2. 
 

 

3. 
 

 

4. 
 

 

5. 
 

 

6. 
 

 

7. 
 

 



 

JAVÍTÁS 

№ 
Az adott feladatra kapható 

maximális pont 
Elért pont az adott feladatra 

I. 20  

II. 40  

III. 10  

IV. 10  

V. 10  

Genius 10  

Megszerzett összpontszám:  

Javító tanár:  

 


